





Written by - முனைவர் ம இராமச்சந்திரன் உதவிப் பேராசிரியர், ஸ்ரீ வித்யா மந்திர கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரி (தன்னாட்சி), தந்தகரண கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம் -

Sunday, 09 August 2020 17:33 - Last Updated Sunday, 09 August 2020 17:51

தொண்டரகளால் மசுதி இடத் துத் தள எப்பட்டது. இதையொட்டி நடப்பெற்ற மத மோதல்களின் காரணமாகச் சமூக இரண்டாயிரம் பேர் உயிரிழந்தனர்.

2003: இந்த வழக்கில் மதுன்மை மனுதாரர்களில் ஒருவரான ராமச்சந்திர பரமஹம்ஸ் என்பவரின் மரணச் சடங்குகளில் கலந்துகொண்டு பசேய அப்போதைய பிரதமர் வாஜ்பயே அயதேதியில் கோயில் கட்டப்படும் என்றார். நீதிமன்ற உத்தரவு மலமாகவோ, அல்லது பசே சுவார்த்தமை மலமாகவோ இதற்குத் தீர்வு கிடக்கவும் என்றும் வாஜ்பயே நம்பிக்கை வெளியிட்டார்.

2010: அயதேதியில் சர்ச்சைக்கூரிய 2.77 ஏக்கர் நிலம் மீன்று பகுதிகளாகப் பிரிக்கப்பட்டு, மீன்றில் ஒரு பகுதி இராமல்லலாவாக்கும் (கூழந்தை வபிவில் இராமர் கடவாள்), இன்னொரு மீன்றில் ஒரு பகுதி நிலம் சன்னி வக்ஃபு வாரியத்துக்கும், மீதி மீன்றில் ஒரு பகுதி நிலம் நிர்மோஹி அகாரா எனும் துறவிகள் கூழுவின் அமைப்புக்கும் வழங்கப்பட்டவண்டும் என்று அலகாபாத் உயர் நீதிமன்றம் தீர்ப்பளித்தது. இந்தத் தீர்ப்பை எதிர்த்து உச்சநீதிமன்றத்தில் 14 மலேமுறையீட்டு மனுக்கள் தாக்கல் செய்யப்பட்டன.

2019: இந்திய உச்சநீதிமன்றத்தின் அப்போதைய தலமைநீதிபதி ரஞ்சன் கோகோய் தலமையிலான ஐந்து நீதிபதிகள் கொண்ட உச்சநீதிமன்றத்தின் அரசியல் சாசன அமர்வு ஒரு மனதாக அயதேதி பிரச்சனையில் தீர்ப்பு வழங்கியது. இத்தீர்ப்பு அடிப்படையில் சர்ச்சைக்கூரிய 2.77 ஏக்கர் நிலத்தில் இந்திய அரசு இராமர் கோயிலை நிறுவ மீன்று மாதங்களுக்கூள் ஒரு அறக்கட்டளையை நிறுவவும், இஸ்லாமியர்கள் தொழுகை நடத்த அயதேதியில் வறோ இடத்தில் ஐந்து ஏக்கர் நிலம் வழங்கவும் உத்தரவிடப்பட்டது. இந்த நிலையில் ஜனநாயக வழியின் அடிப்படையில் (நீதிமன்றம் தீர்ப்பு வழங்கியது) இக்கோயில் கட்டுமானம் செயல்படுத்தப்பட்டாலும் சமய காழ்ப்புணர்ச்சியின் உச்சிக்கூச்சென்று மற்றவர்களால் சரயு ஆற்றங்கரையில் உள்ள இந்தியாவின் மிக அழகான நகரங்களில் ஒன்றான அயதேதி ஒரு சழிப்பான கடந்த காலத்தகை கொண்டாள் எது. இதைப் பிளத்த மத்தசை சரேந்தவர்கள் 'சாகதே' என்று கஃறுவர். இராம ஜன்ம பபிமி வளாகம் ஒருகாலத்தில் புத்த மத்த தலமாக இருந்ததாகக் கஃறிய பிளத்த பிக்கூகள், அந்த இடத்தையுள்ளெகோ அகழ்வாராய்ச்சி செய்ய வண்டும் என்று கோரி உண்ணாவிரதத்தில் ஈடுபட்டதையடுத்து, கடந்த ஜூலை 15ஆம் தேதி ஆசாத் பவாத்தரம் சனோ அமைப்பு சார்பில் அங்கு உள்ளிருப்பு போராட்டமும் மறே கொள்ளப்பட்டது. மலேமும் சமணர்கள் உரிமை கோரும் இந்த இடத்தில் சீக்கியர்கள்க்கும் தொடர்பு உள்ளது. மலேமும், இதே இடத்தில் தான் பாபர் மசுதி 400 ஆண்டுகளுக்க்கும் மலோக இருந்தது. இதை இராமர் பிறந்த இடமாக கஃறுவதை விட இந்தியாவின் வளமான பாரம்பரியத்தின் நல்லிணக்க மயைமாக மாற்றியிருக்க முடியும். ஆனால் வறோ விதமான அரசியலகை கஃர்மைப்படுத்துவதற்கான கருவியாக இது பயன்படுத்தப்படுகிறது. இந்தியாவின் அமைதியற்ற இளம் தலமைமுறையினரிடையே சமநிலையை ஊக்கூவிப்பதற்கான வாய்ப்பாக அல்லாமல், மத நம்பிக்கையைக் கசப்பான பிரிவினை உண்டாக்கும் கருவியாக மாற்ற இது பயன்படுத்தப்படுவதசை சிந்திக்க முடிகிறது.

இந்தச் சழ்நிலையில் நரநேதிர மோபி தனது அடிக் கல் நாட்டு விழாவில் தனது எண்ணங்களை வெளிப்படுத்துதியுள்ளார். கூஜாத் கலவரம் மிகப் பெரிய தாக்கத்தை



Written by - முனைவர் ம இராமச்சந்திரன் உதவிப் பேராசிரியர், ஸ்ரீ வித்யா மந்திர கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரி (தன்னாட்சி), தந்தகரண கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம் -

Sunday, 09 August 2020 17:33 - Last Updated Sunday, 09 August 2020 17:51

நோக்கக் கொண்டுள்ளன. இதன் மூலம், இஸ்ரவேல், துருக்கி, பாகிஸ்தான் மற்றும் பல நாடுகளின் வரிசையில் இந்தியாவும் காலடி எடுத்து வைக்கிறது" என்று கபறியுள்ளார். இந்தியா மதச்சார்பற்ற நாடு என்று வரையறை செய்வதாலும் இந்தியர்கள் மதச்சார்பற்றவர்கள் அல்ல என்பதைச் சிந்திக்கத் தவறும் பேராசிரியர் கற்பனாவாதப் போக்கிலிருந்து உலகயுத்த மனநிலைக்கு வர வேண்டும்.

அமெரிக்காவின் பிரின்ஸ்டன் நகரில் வசிக்கும் ஆய்வாளரும், 'தி எமர்ஜன்சி கர்ரோனிகல்ஸ்' என்ற தனது புத்தகத்திற்காக விருது வென்ற எழுத்தாளருமான பேராசிரியர் ஞான பிரகாஷ், "இந்த அபிதக் கல் நாட்டு விழா என்பது சமசுத்தியரிமகைகான அரசியலமைப்புகொள்கையின் அடித்தளத்தின் மீதான தாக்கூதலாகும். ஒரு மதச்சார்பற்ற குடியரசின் யோசனை ஒருபுறம் இருக்க, மத்தத்தைப் பொருட்படுத்தாமல் சமசுத்தியரிமையின் அடிப்படையான ஜனநாயகக் கொள்கைகளை இனி பாதுகாப்பாக இருக்காது. பாஜக அரசாங்கமும், அச்சுறுத்தப்பட்ட நீதித்துறையும் ஒரு எதிர்த்திகார இந்து ராஷ்டிரத்திற்கு முறையாக அடித்தளம் அமைத்து வருகின்றன. அம்பேத்கரும் நேருவும் தங்கள் கல்விகளில் புரளவர்கள்" என்று கபறுகிறார். மலேமும்,

நார்வெஜியன் ஸ்கூல் ஆஃப் தியாலஜியை சேர்ந்த ஆய்வாளர் எவியன் லீடிக், "இது ஒரு நீண்ட செயல்முறையின் புதிய தொடக்கம் என்பது மட்டுமின்றி இந்திய குடியரசு மாற்றியமைக்கப்படுவதும் ஆகும். ஆகஸ்டு 5ஆம் தேதி ராமர் கோயிலுக்கு பிரதமர் நரேந்திர மோதி அபிதக் கல் நாட்டுவது, 1992இல் பாபர் மசபித்தகர்க்கப்பட்டதுக்கு பிறகு இந்துத்துவா இயக்கம் சந்திக்கும் ஒரு வரலாற்று துணைத்தை பிரதிபலிக்கிறது.

ஒரு காலத்தில் கொடிய கலவரத்தால் மறைக்கொள்ளப்பட்ட செயல், இன்று அரசாங்க ஆதரவையையையுற சிகளால் சட்டபிரவமானது. இராமர் கோயிலைக் கட்டுவது ஒரு பெரும்பான்மைத்தேசியவாதத்தைக் குறிக்கிறது. இதில் இந்துமதம் மற்ற எல்லா மதங்களும் மலேக மதிப்பிடப்படுவதைப்போன்று தெரிகிறது. இது மோதி அரசிடமிருந்து நாம் சந்திக்கும் இந்துத்துவப்பொருண்மைகொண்ட கட்சிநிகழ்வாக இருக்காது" என்று கபறுகிறார்.

பேராசிரியர் ஞான பிரகாஷ், ஆய்வாளர் எவியன் லீடிக் போன்றோர் முன்வைக்கும் இந்துராஷ்டிரம், எதிர்த்திகாரம், இந்துத்துவம், குடியரசு மாற்றம் போன்ற கருத்துக்கங்கள் ஆங்கிலயே பிரிவினாவாதிகளால் முன்வைக்கப்பட்ட பல வடக்களக்கூக் காரணமாக அமைந்தவை. மாற்று சமயத்தவர்கள் பயம் கொள்ளும் வகையில் உருவாக்கப்பட்ட இவை இன்று அனவராலும் புரிந்து கொள்ளக் கூடிய ஜனநாயக சிந்தனைக்கு மாற்றப்பட்ட உள்ளது. இத்தகைய பழைய பித்தங்கள்கைக் காட்டி இன்றும் தங்களையறிவாஜீ விகளாக வெளிக்காட்டிக்கொள்ள இனிமலேமும் இவை உதவப்போவதில்லை. இதன் வெளிப்பாடாக இஸ்லாமியர்கள் வெளிப்படையாக ஜனநாயக உரிமைகளைப் பெறுவதிலும் மதநல்லிணக்கச் செயல்பாடுகளை முன்னெடுப்பதையும் காண முடிகிறது. இதனை, அயதோத்தியின் ராமர் கோயிலுக்கு முஸ்லிம்கள் ஆதரவு தெரிவிப்பார்கள் என இந்தோ இஸ்லாமிக் கல்சுரல் பவாண்டஷேன் பிரஸ்ட் (ஐஐசிபிபி) பொருளாளர் பைஸ் அப்தாப் தெரிவித்துள்ளார். இப்புதிய அறக்கட்டளை பாபர் மசபித்தக்கு ஈடாக அயதோத்தியில் புதிய மசபிதி அமைக்க 5 ஏக்கர் நிலம் பெற்றுள்ளது.

இதுகுறித்து 'இந்து தமிழ்' நாளேட்டிடம் ஐஐசிபிபி பொருளாளர் பைஸ் அப்தாப் கபறும் போது, "அயதோத்தியில் கட்டப்படும் இராமர் கோயிலுக்கு இந்திய முஸ்லிம்கள் அனவரின் ஆதரவு உள்ளது. இராமர் கோயில் கட்டுவதற்கு நமது பிரதமர் நரேந்திர

